

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Социальный трансцензус в структуре социального пространства-времени  
Шерешук Наталья Сергеевна

Соискатель

Омский государственный университет им. Ф.М.Достоевского, Факультет

гуманитарных и социальных наук, Омск, Россия

E-mail: kostyukns@mail.ru

Современный мир, всё больше подвергающийся глобализации, с каждым днём испытывает на себе влияние постоянно изменяющегося восприятия пространства-времени. Речь не идёт об изменении политических или физических границ существования отдельных индивидов и групп, изменению подлежит социальный аспект существования пространственно-временных структур. Исследование социального пространства и времени для нас представляется необходимым компонентом, так как осуществление социального прогнозирования возможно только на основе изучения особенностей данных структур.

Мы сформулировали собственное видение социального пространства и процесса его конструирования, которое поможет нам выстроить его структуру. Социальное пространство – динамическое поле взаимодействия субъектов социального действия, непрерывно обновляющееся и отражающее сложный характер отношений и связей между социальными субъектами. Мы выделяем имманентные характеристики социального пространства-времени: требование множественности компонентов для формирования социального пространства; способность к трансформации; многомерность. Данные основополагающие характеристики социального пространства позволяют лучше понять его специфику и его кардинальное отличие от физического пространства.

Несмотря на всё разнообразие социальных прогнозов, авторы допускают ряд типичных ошибок, которые не позволяют тому или иному социальному прогнозу осуществиться в конкретные ожидаемые авторами сроки. Коренная ошибка, на наш взгляд, заключается в попытке конкретизировать время осуществления того или иного социального прогноза, исходя из астрономического времени. Мы утверждаем, что построение прогностических опытов социальной реальности необходимо осуществлять только в социальных структурах, которые накладывают ряд особенностей.

Прошлое, настоящее и будущее – это фреймы нашего сознания, в которых группируются люди, действия и предметы, а также их связи, это оценочные позиции. Поэтому, в одном пространстве существуют сгруппированные человеческим сознанием целостности людей, действий, предметов и их связей, которые называются прошлым, настоящим, или будущим. Так как социальное время отнюдь не исчисляется минутами, часами, годами, то нам нужно указать параметры, которыми оно измеряется. Во-первых, это интенсивность взаимодействия социальных субъектов, определяемая объемом социальных связей. Во-вторых, это характер, возникновение и распад социальных связей, выстраиваемых в поле социального взаимодействия.

Не нужно экстраполировать свойства и законы физического пространства-времени на социальное. В социальном измерении совсем иные величины.

Следовательно, прогнозировать можно существование людей, действий, предметов, а также их связей, но все, что касается ответа на вопрос «когда?» в астрономическом

понимании – относится уже к астрономическому же прогнозу, а не к социальному. Следует дифференцировать социальный и астрономический прогноз. Прогнозировать социальное время становится возможным тогда, когда определение характера, статуса и возможности существования человека, действия, предмета, или связи соотносится с тем или иным фреймом нашего сознания (прошлым, настоящим и будущим), а также в том случае, если как-то задается квант социального времени.

Механизмом построения прогностических практик, в свою очередь, выступает социальный трансцензус. Всё дело в том, что, так как в социальном мире прошлое, настоящее, будущее измеряется не хронологическими аспектами, а в связи с параметрами социального времени, которое, как уже говорилось выше, является фреймом нашего сознания, то можно утверждать, что в социальном мире все эти измерения уже есть. А раз они есть, существуют одновременно, то речь не идёт о чём-то невозможном или о каком-то техническом способе заглядывания в будущее или каких-то технологиях перемещения в физическом/астрономическом времени, наподобие «машины времени». Речь идёт о способности социального субъекта, используя фреймы собственного сознания, осуществить скачок (преодолеть границы своего наличного местоположения в социальном пространстве).

Канал осуществления трансцензуза – «временной разрыв», который возникает вследствие изменения потока социального взаимодействия. Он является некоторым окном в структуре социального пространства-времени, которое возникает вследствие несоответствия характера социальных связей и интенсивности тому социальному пласту, на котором они находятся. Данные пласти и есть прошлое, настоящее и будущее, определяемое людьми с разных позиций. Уровней огромное множество, которые формируются сознанием субъектов, исходя из того, что эти измерения также являются не более чем фреймами нашего сознания. Изменение интенсивности взаимодействия социальных субъектов, которое определяется объемом социальных связей, может меняться от большего к меньшему и наоборот. Каждый пласт социального пространства-времени характеризуется определенными качествами указанных параметров. Главное понимать, что разные субъекты одновременно находятся совсем на различных уровнях. Трансцензус осуществляется не в другое «временное измерение», потому что они существуют только как фреймы сознания индивида, а в другой пласт социального пространства, на другой уровень взаимодействия. Самое интересное, что социальное время – это не линейная величина. Трансцензус мы можем осуществить как в прошлое, так и в будущее, причем пласт социального пространства, на который субъект способен перейти, может быть сколь угодно близким или далёким в социальном пространстве.

Интенсивность взаимодействия и объем передачи информации рисуют для нас некоторые контуры «прошлого/настоящего/будущего», которые выстраиваются в последовательности: от менее интенсивного к более интенсивному взаимодействию; от меньшего объема социальных связей к большему; от стабильных социальных связей к нестабильным. Для осуществления социального прогнозирования, достаточно субъекту перейти в другой уровень, осуществив социальный трансцензус, используя специальные каналы – «временные разрывы». Таким образом, в социальных структурах мы не говорим о перемещении во времени, мы говорим, о перемещении от одного пласта социального пространства к другому.